
Η ΖΩΗ ΤΟΥ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤΗ

ΑΛΕΞΙΑΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗ Γ΄1 



ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Ο Δημήτριος Υψηλάντης ήταν Έλληνας στρατιωτικός, αγωνιστής της

ελληνικής επανάστασης του 21’ και πολιτικός. 

Γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη το 1793 και ήταν δεύτερος γιος

του ηγέτη της Μολδοβλαχίας. Αδελφός του ήταν ο Αλέξανδρος

Υψηλάντης, ο αρχηγός της Φιλικής Εταιρείας.

Στάλθηκε στην Γαλλία για να σπουδάσει σε στρατιωτικές σχολές

και στη συνέχεια κατατάχθηκε στην αυτοκρατορική φρουρά του

τσάρου στην Αγία Πετρούπολη.

Το 1818 εντάχθηκε στην Φιλική Εταιρεία και από την έναρξη της

επανάστασης στις παραδουνάβιες ηγεμονίες υπηρετούσε στο

Κίεβο ως υπασπιστής του στρατηγού Ργέφσκυ.



Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ
ΠΕΡΙΟΔΟ

Υπήρξε γενικός διοικητής της πολιορκίας της Τριπολιτσάς και βελτίωσε 
οργανώνοντας τα ελληνικά στρατιωτικά σώματα. Καθώς τουρκικά 
στρατεύματα απειλούν να αποβιβαστούν στον Κορινθιακό κόλπο, αναχωρεί 
εσπευσμένα από την Τριπολιτσά στις 13 Σεπτεμβρίου 1821 προς τις ακτές 
του Κορινθιακού.

Ο Υψηλάντης τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο του 1821 προέβη σε 
πρωτοβουλίες σχετικές με τη συγκρότηση Εθνικής Συνέλευσης, με μόνη 
συμπαράσταση τους στρατιωτικούς, τελικά δέχθηκε να γίνει Πρόεδρος της 
Πελοποννησιακής Γερουσίας. Στις 11 Δεκεμβρίου έφυγε για την πολιορκία 
της Κορίνθου . Στα πλαίσια της Α΄ Εθνοσυνέλευσης, εξελέγη πρόεδρος του 
Βουλευτικού Σώματος. Αν και τυπικώς ισότιμο το αξίωμά του με το του 
προέδρου του Εκτελεστικού (Μαυροκορδάτος), ο Υψηλάντης δεν υφίστατο 
πλέον ως πολιτικός. 



Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤΗ ΣΤΗΝ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΗ
ΠΕΡΙΟΔΟ

• Με την άφιξη του Ιωάννη Καποδίστρια στην Ελλάδα, ανέλαβε την αρχηγία

τού στρατού της Ανατολικής Χέρσου (Στερεάς) Ελλάδος. Ο Δημήτριος

Υψηλάντης πραγματοποίησε νικηφόρες επιχειρήσεις στην Βοιωτία τον

Οκτώβριο του 1828, εκκαθάρισε την περιοχή από τα υπολείμματα τού

τουρκικού στρατού και στις 12 Σεπτεμβρίου 1829 στην Πέτρα της Βοιωτίας

διηύθυνε την τελευταία μάχη τού Αγώνα με την περιφανή νίκη των

ελληνικών όπλων. Αργότερα εντάχθηκε στο αντικαποδιστριακό στρατόπεδο

και μετά την δολοφονία του Κυβερνήτη, ορίστηκε μέλος τής «Διοικητικής

Επιτροπής της Ελλάδος» (2 Απριλίου 1832)



ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΥΨΗΛΑΝΤΗ

Κατά την διάρκεια μιας στρατιωτικής επιχείρησης περί το 1826, 

ο Υψηλάντης συνάντησε την Μαντώ Μαυρογένους. Η γνωριμία

τους εξελίχθηκε γρήγορα σε ερωτική σχέση, από την οποία δεν

προέκυψε γάμος, όπως αναμενόταν με βεβαιότητα, επειδή το

περιβάλλον του Υψηλάντη διέβαλε την Μαντώ Μαυρογένους ότι

διατηρούσε παράλληλα δεσμό με τον Άγγλο Έντουαρντ

Μπλάκιερ.

Εν τέλη, ο αγνότερος και ανιδιοτελέστερος από τους αρχηγούς

της Ελληνικής Επανάστασης, πέθανε στο Ναύπλιο, στις 5 

Αυγούστου 1832, σε ηλικία 39 ετών.
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